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Stăm singuri in toată odaia, 
eu 
şi eu Lenin, 

Fotografie pe albul perete... 
Vladimir Maiakovaki 

înt peste 60 de ani de cînd, în focul luptei pentru construirea,,simultană 
şi din diferite părţi a unei organizaţii de luptă pe întreaga Rusie" 
— organizaţie ce avea să devina partidul cornunist —, Lenin vorbea 

de necesitatea unei tribune „de la care să se poată vorbi" şi a unui „auditoriu, 
care să asculte eu ardoare şi să încurajeze pe oratori" în demascarea „atotputer-
nicului" guvern rus... El arăta atunci că „un astfel de auditoriu ideal pentru de-
mascările politice este clasa muncitoare", care are „înainte de toate şi cel mai 
mult, (...) nevoie de cunoştinţe politice vii şi multilatérale" şi este „cel mai capabil 
să transforme aceste cunoştinţe într-o lupcă activa". „Tribuna de demascare in 
faţa întregului popor", proiectată de Lenin, era un ziar. Dar misiunea ziarului 
gîndit de Lenin — de a învăţa păturile populare (potrivit expresiei unui munci-
tor corespondent al „Iskrei"), „cum trebuie să trăiască şi să moară" — e aceeaşi 
eu misiunea teatrului. După Marea Revoluţie din Octombrie, această misiune i-a 
revenit în chip definitoriu. Astăzi nu putem concepe la noi, în ţările socialismului, 
artă, nici literature de orice fel. necum teatru, străine de această funcţie de cu-
noaştere şi de educaţie socială. 
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Apropierea teatrului de acţiunea de agitaţie politică — aşa curn o înţelegea, 
o lămurea şi o iniţia Lenin — se impune pentru o seamă de considerente, dincolo 
de faptul că ambele se mijlocesc „prin viu grai", şi dincolo de deosebirile formale 
ale organizării şi manifestării lor practice. O seamă din trăsăturile şi cerinţele 
atribuite de Lenin tribunei publicistice revin, cu evidenţă caracteristică, şi celei 
teatrale. Aceasta, de pildă, se adresează, cu deosebire astăzi, aceluiaşi „auditoriu 
ideal" pe care-1 invoca Lenin, aceluiaşi public dispus „să-i asculte cu ardoare şi 
să încurajeze pe oratori" — respectiv pe actori — în acţiunea de comunicare şi 
de răspîndire a adevărului, public interesat „înainte de toate şi cel mai mult" de 
„cunoştinţe politice vii şi multilatérale", cel mai capabil „să transforme aceste cu-
noştinţe într-o luptă activa". Alte, trăsături asimilează indirect celé două modalităţi 
de educare a maselor populare. ^^ezvoltîndu-şi tezele în legătură cu caracterul şi 
conţinutul principal al agitaţiei politice, Lenin nu a avut în vedere coresponden-
ţele ce se pot şi se cer stabilité între literatura publicistică şi cea dramatică ; 
nici de a releva aptitudinea — şi îndatorirea — imaginii teatrale de a juca în 
esenţă rolul social al actului agitatoric propriu-zis. în 1902, cînd îşi publica marea 
lucrare .,Ce-i de făcut ?", el statornicea însă unele principii directoare al căror răsunet 
atinge astăzi, cu o forţă de orientare deosebită, problematica dramaturgiei şi acti-
vităţii artistice a teatrului nostru. 

Nu e vorba — şi nici nu se poate încerca — să actualizăm simplist aceste 
linii directoare. Obiectivele vizate de Lenin ţin de istoria frămîntată a organizării 
în spirit revoluţionar a mişcării muncitoreşti din Rusia şi a făuririi gloriosului 
ei partid. Astăzi, partidul lui Lenin construieste comunismul, iar partidul nostru 
leninist conduce victorios clasa noastră muncitoare, poporul întreg, spre desăvîr-
şirea construcţiei socialismului. 

între aceste étape istorice se întinde un uriaş cîmp de experienţe, care au 
îmbogăţit nemăsurat indicaţiile şi îndemnurile de atunci ale lui Lenin, a căror 
justeţe s-a păstrat însă, în esenţă, neschimbată. Căci piatra unghiulară a luptelor 
şi victoriilor proletariatului rus şi ale partidului lui — atunci la începuturi, ca şi 
mai tîrziu, pînă în cea mai recentă actualitate — a fost şi a rămas aceeaşi : 
aşezarea unei orînduiri drepte, în lume, şi, pe baza ei, conştiinţa comunistă, 
formarea şi întărirea conştiinţei comuniste a oamenilor muncii ; ridi-
carea în general a conştiinţei umane la înţelegerea clară şi deplină a legilor obiec-
tive ce stăpînesc lumea ; înarmarea filozofică, materială şi morală şi stimularea 
omului spre afirmarea şi propulsarea lucidă şi pasionată a acestor legi, spre trans-
formarea şi înnoirea lumii în sensul acestor legi. închegarea noilor relaţii sociale 
în spiritul singurului umanism ce-şi merită numele — umanismul comunist — 
străbate ca un fir roşu întreaga, vastă şi complexă, învăţătură leninistă, stă la 
baza cauzei luptei sale şi a partidului său. Trecerea anilor, de la o etapă istorică 
la alta, n-a făcut decît să deplaseze planurile, să lumineze noi orizonturi, să des-
chidă noi perspective. în condiţiile de azi, la ordinea zilei apare în prim-plan pro-
blema grăbirii procesului de statornicire, de generalizare şi de desăvîrşire a con-
ştiinţei comuniste în rîndurile constructorilor lumii noi. Coordonatele stabilité 
de Lenin — şi neîncetat verificate, detaliate şi regîndite de dînsul, de la un stadiu 
al revoluţiei la altul — în domeniul formării şi transformării revoluţionare a 
omului se impun de aceea ca puncte de reper, sprijină şi luminează orice încer-
care de a găsi soluţii şi problemelor noastre de azi, înlesnesc descoperirea rădă-
cinilor erorilor, acolo unde soluţiile s-au dovedit ori. se dovedesc uneori false 

* * * 
Dramaturgia şi teatrul zilelor noastre se vor o dramaturgie şi un teatru în 

măsură să reflecte realitatea contemporană ca o realitate în schimbare ; ele doresc 
să stimuleze şi sa promoveze schimbările legice din realitatea înconjurătoare, să 
surprindă istoria şi societatea umană (în opoziţie cu toată vechea dramaturgie de 
pînă la revoluţie) ca o istorie în plină şi necesară reînnoire, iar pe om (altădată 
vietimă a legilor istoriei) descopwrind din ce în ce mai limpede şi mai cuprinzător 
„secretele" acestor legi, intrînd din ce în ce mai mult în stăpînirea lor. Drama-
turgul nu se mai lasà furat de aspectele „date" aie realităţii şi nu se mai mulţu-
meşte să le constate. Poziţia lui — cel mult critică, în celé mai valoroase cazuri 
aie trecutului — se preschimbă din ce în ce mai intens într-o atitudine activa de 
protest sau de afirmare. în ambele cazuri, teatrul con tempo ran părăseşte insisten-
ţele descriptiviste în conturarea caracterelor, a ambianţelor şi a coliziunilor dra-
matice, pentru a se colora, în schimb, cu o tentă polemică, demonstrative — agi-
tatorică. Acest caracter polemic, teatrul nostru nou, realist-socialist, şi-1 justifică 
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(sau mai bine : şi-1 pretinde pe bună dreptate), din clipa înfiripării lui, ca o 
modalitate de luminare şi de revoluţionare a conştiinţelor : mai ieri, demascarea 
politică a trecutului de exploatare şi de obidire a omului ; azd, scoaterea la lu-
mină şi înfierarea resturilor ideologice şi etice ale acestui trecut, a înrîuririlor lui 
în conştiinţa şi deprinderile omului. 

Caracterul acesta — de agitaţie — al teatrului a déterminât şi în relaţiile 
scenei cu sala de spectatori anumite schimbări, nu lipsite de semnificaţie. Cea 
mai puternic vizibilă priveşte transformarea publicului, dintr-o asistenţă venită 
să ia pasiv cunostinţă de un spectacol, într-un factor constitutiv al evenimentelor 
scenice, interesat nu pur şi simplu de desfăşurarea lor, ci interesat mai aies de 
felul cum se desfăşoară şi de direcţia desfăşurării lor. „Comuniunea cu sala" — 
pe care am văzut cît de strălucit ştiu s-o realizez^ şi s-o fructifice numeroşi oameni 
de teatru — e izvorîtă nu dintr-un capriciu regizoral, ci dintr-o necesitate actuală 
a teatrului. Necesitate în care eficienţa actului artistic se verifică prin eficienţa 
lui în reacţia cetăţenească-ideologică a spectatorului. 

Surprinderea realităţilor şi a omului în procesul devenirii lor istorice ; ca
racterul de dezbatere demonstrative, agitatorică, de idea ; apropierea activa şi 
lucidă a spectatorului de actul artistic sînt tendinţe menite să susţină, să dina-
mizeze, să facă productiv im precis conţinut nou — tematic, filozofic, uman — al 
teatrului contemporan : răstumările şi construcţiile revoluţionare ale societăţilor 
şi conştiinţelor umane. 

Mişcarea noastră teatrală s-a bucurat, în ultimii ani, de o seamă de realizări 
remarcabile, pe planul reflectării contemporane a realităţilor noastre. Ele s-au în-
crucişat uneori pe acest drum şi eu o catégorie de realizări a căror eficienţă 
artistică-cetăţenească s-a dovedit nemulţumitoare. Totuşi, lucrările respective se 
revendică toate, în intenţie — într-o de nimeni contestată bună intenţie —, de-
la trăsăturile valoroase şi de la împlinirea înaltelor îndatoriri contemporane ale 
teatrului : se vor purtătoare de argumente şi imagini în lupta care se poartă la noi 
împotriva urmelor şi înrîuririlor vechii ideologii şi vechilor deprinderi burgheze 
şi mic-burgheze ; pentru afirmarea noului în conştiinţa omului, pentru promovarea 
noii etici şi mentalităţi sănătoase, socialiste, printre oameni. 

* * * 

Intenţia artistului în reflectarea realităţii, poziţia lui subiectivă faţă de rea-
litate sînt, în repetate rînduri, discutate de Lenin ca problème de prim ordin 
aie actului artistic. Adîncirea şi dezlegarea acestor problème se întreţes cu o com
plexé reţea de implicaţii, de la celé privind caracterul libertăţii de creaţie a artis
tului — transmiterea personalităţii lui, a originalităţii lui stilistice în opera pe 
care o creează — la celé privind relaţiile lui cu lumea şi cu viaţa înconjurătoare, 
şi pînă la celé ce ating consecinţele creaţiei lui în această lume. încâ în „Ce-i de 
fàcut ?", statornicind liniile de bază ale agitaţiei politice, Lenin atrăgea atenţia : 
„Iadul e pavât cu bune intenţii, şi în cazul de faţă bunele intenţii nu salvează 
încă de atracţia spontană de a merge pe «linia minimei rezistenţe...»". Lui Gorki 
îi scrie, în legătură cu unele poziţii confuze pe care scriitorul se situase : „Această 
bună intenţie a dumitale rămîne însă un bun al dumitale personal, un -«deziderat 
pios», subiectiv. Din moment ce ai scris acest lucru, el pătrunde în rîndurile ma-
selor, iar semnificaţia lui este determinate nu de buna dumitale intenţie, ci de 
raportul de forte sociale, de raportul de clasă obiectiv..." Inessei Armand îi scrie 
prevenind-o asupra primejdiei umbririi, dacă nu a denaturării, adevărului prin 
subiectivitate : „Nu importa ce anume «vreţi să înţelegeţi» dumneavoastră, în mod 
subiectiv... Importa legea obiectivă a relaţiilor de clasă...". 

Aceste pasaje descoperă un important învăţămînt : actul artistic nu poate 
sta numai sub dependenţa pornirii subiective a artistului, oricîtă bună credinţâ 
şi bunăvoinţă ar însoţi-o. Il pîndeşte riscul neadecvării lui la realitatea obiectivă, 
riscul de a nu fi, sau de a fi greşit receptat de cei cărora li se adresează. Lenin 
atrage atenţia asupra originii materiale a ideilor, de care subiectivitatea nu ţine 
totdeauna seama şi pe care, prin urmare, o poate estompa sau éluda. Asemenea 
estompări nu ne sînt cu totul necunoscute în practica teatrului. Ne gîndim, de 
pildă, că supuşi „atractiei spontané" a anumitor modalităţi şi mijloace de expresie, 
pătrunse cîndva cu succès în public (şi „consacrate" pentru forţa lor caracteristică 
de a concretiza o anumită catégorie de idei, de a da pregnantă unei anumite 
categorii de imagini), unii poeţi ori artişti dramatici sînt tentaţi să-şi subordoneze 
intenţiile lor creatoare mai degrabă acestor modalităţi şi mijloace de expresie, 
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decît să le modeleze după sorgintea obiectivă, materială, care le-a déterminât. 
Modalitatea agitatorică. caracteristică — dar nu singura — teatrului contemporan, 
e astfel adesea însusită pentru ea însăşi şi promovată eu mai verificaţi sau mai 
puţin verificaţi „excitanţi artificiali" ; ideile, astfel „agitate", rămîn în schimb 
tratate în chip procustian, deci prin silnică închircire sau silnică dilatare, ori 
trecînd pe al doilea plan şi ascunzîndu-se adesea în spatele convenţiilor, al 
metaforelor sau simbolurilor. Cum şi cît se împacă agitatoricul (pe care, după 
învăţătura lui Lenin, îl defineşte claritatea, ideea incorporate în fapte concrete 
de viaţă, transmisa énergie şi fără echivoc) eu natura mai puţin précisa (adesea 
chiar criptică) a convenţiei metaforice şi simbolice e o chestiune încă insuficient 
dezbătută. Lenin ne avertizează cà simbolul este uneori „un mijloc comod de a 
te dispensa de necesitatea de a sesiza, de a arăta, de a justifica determinările con-
ceptelor", cînd „toemai aceasta este sarcina filozofiei". Dincolo de bogatul zăcă-
mînt teoretic pe care îl conţine şi pentru definirea simbolului în artă, acest aver-
tisment ne interesează aici, îndeosebi, prin raportare la problema rolului ce se 
cuvine să-1 joace impulsul subiectiv în creaţia artistică. „Atracţia spontaneităţii", 
osîndită ca frînă în procesul cunoaşterii şi al comunicării cunoaşterii, se leagă 
vădit. de acea comoditate (de asemenea, firesc, osîndită) de a ignora sau neglija 
..determinările conceptelor". O astfel de comoditate înlesneşte şi explieă înclinarea, 
pe de o parte, spre înţelegerea difuză, abstractă, convenţională, deci indirectă, a 
reaiităţii (de aci, în unele luorări, nota ades livrescă, teoretizantă, schematică, mai 
eu seamă atunci cînd schematismul îşi caută un nimb izbitor, dar fais poetic) şi, 
pe de altă parte, ca urmare a unei cunoaşteri văduvite de o efectivă legătură eu 
realitatea, spre suprasolicitarea formei, spre insinuarea şi presiunea formalismului 
în actul de creaţie. 

Fenomenul e freevent şi frapant în teatrul antirealist din Occident. Dar 
tendinţe de subiectivitate se fac simţite şi în poezia noastră dramatică — fie ca 
semne (chiar dacă izolate) de recrudescenţă a unor manière şi procedee de mult 
parasite, fie (chiar dacă prizărit) ca ecouri aie unor modèle şi mode apusene. 
Demonstrînd o greşită accepţie a originalităţii. aceste tendinţe apar stridente pe 
corpul operei artistice şi ating, vulnerabil, eu deosebire nervurile şi valorile ideo-
logice aie operei — semnificaţiile ei pozitive. „O lingură de catran într-un butoi 
eu miere" — îşi formula Lenin, eu piasticitate, regretul de a vedea cum o nepo-
trivită înveşmîntare stilistică împiedica pătrunderea în mase a unei scrieri înzes-
trate eu un preţios conţinut. „Aş vrea", îi séria el tot Inessei Armand, în legaturà 
eu o lucrare pe care aceasta o pregătea, „ca nimeni să nu poată scoate din ea 
fraze neplăcute pentru dumneavoastră (uneori ajunge o singură frază pentru a 
servi drept lingură de dohot...), să nu poată răstălmăci cuvintele dumneavoastră". 

E limpede că doar unitatea dintre sensul unei idei şi expresia care o trans
mite şi o activizează, care obiectivează, aşadar, intenţia subiectivă a artistului, fe-
reşte ideea lui de posibile răstălmăciri. Dar o asemenea imitate, pentru a se realiza, 
presupune ieşirea factorului subiectiv din cîmpul unei accepţii exclusiviste, necon-
diţionate, şi punerea lui într-o legătură de dependenţâ (de interdependenţă) eu 
factorul ordonator al lumii şi al sensurilor obiective. Libertatea creaţiei e prin 
aceasta potenţată, fructificată. Relaţia libertate-creaţie se refuză unei înţelegeri 
instinctuale ; ea implică o determinare conştientă, o disponibilitate şi o dorinţă, 
dacă nu şi un efort, spre cunoaştere. Intenţia nudă a artistului e şi absurdă şi 
improductivă, pentru că n-are obiect asupra căruia Sa se aplice. „Demonstraţia 
este, în general, o cunoaştere mijlocită", ne citează Lenin din „Ştiinţa logicii" a lui 
Hegel. Dar opera de artă e prin excelenţă o demonstrate : o demonstraţie speci-
fică — prin imagini ; în care cunoaşterea lumii de către artist e eu atît mai ne-
casară — obligatorie. Subiectivitatea lui, dacă nu se poate mişca şi nu poate pro
duce desprinsă de universul realităţii înconjurătoare, îşi descoperă în schimb de-
plina libertate de a se manifesta în selectarea aspectelor sub care este înfăţişat 
acest univers şi a căilor proprii de oglindire, de demonstrare, de mijlocire a 
acestora. 

Optica artistului în faţa reţelei de fenomene aie naturii : ce anume feno-
mene selectează şi cum le selectează, cum „se desprinde" de natură, cum o cu-
noaşte adică şi ce cunoaşte din ea ; cum îşi mărturiseşte aflările şi cît din ele 
mărturiseşte ; în ce măsură efortul lui de cunoaştere şi de a transmite cunoaş-
terea trece de la simp la reţinere a fenomenelor şi formelor de suprafaţă la sur-
prinderea legăturilor cauzale şi la pătrunderea în esente, la descoperirea cauzelor 
ce le détermina şi a legilor ce le guvernează ; în ce măsură freamătul lui 
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subiectiv se afirmă solidar eu aceste legi — iată o série de împrejurări în care 
personalitatea creatoare a artistului se poate realmente exprima pe sine, deopo-
trivă cu libertatea iniţiativei lui creatoare. Sînt împrejurări care, în acelaşi timp, 
devin criterii de apreciere a valorii actului lui creator. 

Cu deosebire, sentimentul intim de solidaritate a artistului cu adevărul 
obiectiv este un asemenea criteriu. 

Cînd Lenin şi-a dezvoltat tezele privitoare la raporturile dintre „Organizaţia 
de partid şi literatura de partid" (teze existente embrionar în paginile ce dezbăteau 
caracterul şi conţinutul agitaţiei politice), el a avut în vedere şi a sublimât ca 
esenţială, în activitatea lor creatoare, această sudură dintre conştiinţa scriitorului 
şi artistului, şi adevărul obiectiv. Căci el nu pretindea legarea activităţii şi operei 
artistului de interesele şi activitatea unei grupări politice oarecare, ci de aie unui 
partid şi aie unei clase, a căror idéologie se întemeiază verificat pe adevar, a 
căror acţiune este singura interesată în afirmarea şi promovarea adevărului, al 
căror tel este eliberarea omului din minciună şi rătăcire. îndrumarea de către 
partid a creaţiei artistice apărea necesară, în această lumină, nu doar şi nu atît 
în ordine organizatorică. Ea apărea ca o conditie firească a însuşi actului de 
creaţie. Devenind „parte integrantă a cauzei générale a proletariatului", „a muncii 
organizate, planificate şi unitare a partidului", literatura şi arta urmau, „fără 
excepţie", să fie animate (şi urmărite) de „suflul viu al cauzei proletare vii, lipsrnd 
astfel de orice bază străvechiul principiu rus semioblomovist, semiafacerist : scrii-
torul scrie, cititorul citeşte". Spiritul de partid înălţa pe artist la conştiinţa unei 
responsabilităţi — fată de arta lui şi faţă de cei pentru care practica arta —, 
responsabilitate pe care nu o mai cunoscuse şi care, în orice caz, sub zodia liber-
tăţii filistine de creaţie, a carierismului şi a subordonării faţă de „sacul cu bani", 
fusese total ignorată. Spiritul de partid îl ridica, în acelaşi timp, în pretuirea 
propriilor lui ochi, în măsura în care îl ridica în stima celor pe care era chemat 
să-i lumineze. Dar spiritul de partid intra crucial, odată cu aceasta, şi în estetică, 
şi în laboratorul izvoditor de frumos, ca un motor dinamizator, ca un factor de
terminant şi ca un termen definitoriu al conţinutului şi al expresiei unei opère 
de artă. 

Chemînd şi înlesnind creatorului de artă să se lege „făţiş" de ideologia 
proletară, de lupta şi eroismul constructiv al oamenilor muncii, spiritul de partid 
transforma şi pe artist, dintr-un observator al cauzei, dar un observator „dea-
supra vălmăşagului". într-un participant activ şi conştient, într-un luptător pe 
aceleaşi baricade pe care stau cei ce au făcut revolutia şi construiesc revolutionar 
altă lume. Caracterul militant pe care îl capătă astfel arta partinică — şi expresia 
ei caracteristică — rezidă în însuşirea nu numai afectivă, ci organică, de către 
artist, a ideologiei şi politicii partidului, în înţelegerea, acceptarea şi slujirea 
consecventă şi pasionată a muncii practice, de zi cu zi, a partidului. Nu e vorba 
de a literaturiza, de a turna în straie artistice lozincile, linia partidului. E vorba 
de a realiza din ideologia, sarcinile şi realizările partidului o experienţă de viaţă 
şi, din această experienţă de viaţă, a face temei şi motor — argument — pen
tru experienta şi productia artistică. 

Experientă de viaţă — nu simplă „cunoaştere" detaşată, ocazională, a vietii. 
Aceasta presupune a trăi lucid în realitate : a o cerceta, deopotrivă cu inima şi 
raţiunea, cu ochii omului de artă şi cu cei ai omului de ştiinţă — în ambele ca-
zuri, înaripat de aceeaşi pasiune, a adevărului ; de a urmări pînă la capăt, pînă 
la semnificaţiile obiective ultime, aspectele şi procesele de viaţă — relaţiile, con-
tradicţiile şi schimbările — din jur ; de a discerne astfel, cu claritate, necesarul 
de întîmplător, aparenta de esentă, frumosul autentic de străluciri amăgitoare, 
ceea ce e destinât pieirii de ceea e chemat să se dezvolte, valorile pozitive de 
nonvalori — vechiul de nou. 

Spiritul de partid îşi dezvăluie în acest chip, alături de o funcţie animatoare 
caracteristică, şi o functie déterminante în actul reflectării şi orientării artistice. 
El înnobilează elanul şi iniţiativa subiectivă creatoare, le asigură în acelaşi timp 
capacitatea de a se realiza solidar şi în conformitate cu lAjmea obiectivă, cu legile 
şi sensurile obiective aie dezvoltării ei. Spiritul de partid dă operei de artă ga-
ranţia veridicitătii. 

Să ne gîndim la unele lucrări dramatice care, chiar interesante prin con-
tinutul lor tematic, lasă totuşi în urma lecturii lor un sentiment neplăcut, eel 
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puţin de neaderenţă la concluziile lor. Bunăoară, unele piese dornice să demonstreze 
nocivitatea resturilor burgheze capitaliste în viaţa şi conştiinţa oamenilor muncii. 
In aceste piese, fie prezenta fizică a acestor resturi, fie urmele şi înrîuririle lor 
ideologice şi etice sînt de obicei tratate eu pregnanţă demascatoare convingătoare ; 
dar în contextul acţiunii dramatice ele apar nu ca nişte reziduuri, ci, dimpotrivă, 
ca nişte fenomene dominante în climatul şi în relaţiile noastre sociale. Evident, 
un „adevăr" aparent : deoarece el a fost urmărit şi oglindit — mai mult, dacă nu 
chiar exclusiv — din perspectiva unghiurilor care mai întunecă realităţile noastre ; 
deoarece autorii respectivelor piese opun factorilor negativi — fie direct, prin 
personaje sau idei pozitive, fie prin mijlocirea indirectă a tendinţei demascatoare 
— prea puţin, prea vag, prea neconcludent şi, adesea, conformist, schematic, din-
afara vieţii, declarativ, freamătul şi culorile şi substanţa reală ale universului 
uman de gîndire şi énergie creatoare noi, de creştere irezistibilă ce caracterizează 
momentul şi ambianta actuală a eforturilor constructive ale partidului şi po-
porului nostru. 

Lupta dintre forţele ce reprezinta, pe de o parte — într-un procès istori-
ceşte necesar de dispariţie —, resturile şi înrîuririle ideologiei şi moralei burgheze, 
iar, pe de altâ parte, conştiinţa nouă, sănătoasă, socialistă, în plină dezvoltare şi 
generalizare, este tărîmul principal al luptei de clasă în etapa actuală a revoluţiei 
noastre. Numaî că, uneori, ea e înţeleasă şi oglindită în creaţia noastră artisÙca 
prin răsturnarea raportului obiectiv, existent azi între aceste forte. Apar astfel 
pe prim-plan medii sociale mic-burgheze sau de formaţie mic-burgheză. Ne aflăm, 
eu atare lucrări, în faţa unor semiadevăruri. Existenţa unor asemenea medii şi 
felul existenţei lor (dacă nu pot şi nici nu trebuie respinse oglindirilor artistice) 
nu pot — pentru ca oglindirea să respecte adevărul şi să-1 promoveze — să fie 
privite ca acoperind universul uman real al vieţii noastre, problematica reală — 
complexă şi multilatérale — a procesului de educare şi transformare socialistă 
a conştiinţei omului. Căci nu răzjeţe unghere întunecoase şi bolnăvicioase ale vieţii 
noastre, ci, dimpotrivă, o uriaşă volbură de lumină, de sănătate, de optimism, de 
énergie ziditoare, o reprezintă şi o caracterizează. 

Problema lichidării înrîuririlor educaţiei burgheze din conştiinţa oamenilor, 
problema reflectării luptei dintre vechi şi nou se cer rezolvate pornindu-se de la 
această adevărată realitate, de la existenţa dominantă şi de la caracterul impetuos 
al dezvoltării moralei noi, socialiste ; de la atitudinea nouă faţă de muncă, fată 
de bunurile obşteşti şi îndatoririle sociale ; de la relatiile noi de întrajutorare to-
vărăşească între cei ce muncesc ; de la acea fortă pe care o reprezintă conştiinta 
tot mai înaintată a oamenilor muncii ; de la identificarea lor eu interesul general, 
de la încrederea lor în viitor, de la hotărîrea lor' de a-şi aduce contribuţia la vic
toria deplină a socialismului. Sînt, în rîndurile de mai sus, amintite unele din 
constatările şi aprecierile date de partid la cel de-al III-lea Congres, în legătură 
eu situatia actuală a societătii noastre pe tărîm moral, ideologic. Pomenirea lor 
era necesară pentru a arăta că problemele de conştiintă, de educare socialistă a 
conştiintei, se cer puse şi rezolvate, în literatura noastră dramatică, de la acest 
înalt stadiu general, şi nu de la treptele joase, de dinainte de începuturi, ici-colo 
încă nedepăşite 

Ceea ce în nici un caz nu înseamnă renunţarea la înfăţişarea greutăţilor, 
a aspectelor înapoiate din viaţă. Nimeni nu invita la sterilitatea idilismului, tot 
atît de păgubitoare ca şi predispozitia spre cealaltă extremă. Revolutia şi victoria 
în construcţia socialistă sînt lupte. Lupte anevoioase, eroice, eu celé mai felurite, 
mai neprevăzute, mai complicate obstacole şi vrăjmăşii. Victoria în aceste lupte, 
soluţiile contradictiilor (respectiv aie conflictelor dramatice) nu sînt venite 
simplist şi idilic „deus ex machina" în viata poporului. Ele sînt rodul unor ati-
tudini convinse şi aie unor conştiinte eroice, rodul unor fapte şi eforturi aie unor 
cuceritori neînduplecati ai noului. Aceste conştiinte şi atitudini, aceste fapte de 
luptă şi aceste eforturi nu au fost — iar în munca generală pentru desăvîrşirea 
construirii socialismului nu sînt — abstracts, formule conventionale, ci oameni 
— oameni, în puterea exemplară, comunistă, a cuvîntului ; oamenii, sdnguri repre-
zentativi şi semnificativi, în perspectivele de ieri aie revolutiei, ca şi în celé de 
azi aie muncii pentru lichidarea vechiului şi pentru instalarea deplină a noului 
în eugete şi în raporturile sociale. Ei sînt singurii, în acelaşi timp, în stare să dea 
greutatea emotională necesară şi eficienţa educativă cerută, atît dramatismului 
situaţiilor şi conflictelor, cît şi deznodămintelor lor. Aceşti oameni sînt azi adevărul 
în viaţa noastră, perspectivele ei. Pe măsura lor reală, ei au apărut — şi apar încă 
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în creaţia noastră dramatică — prea mesteoric şi, cînd apar, prea izolaţi 
faţă de contextul uman de care aparţin. încă o data, nu e nici pe départe 
cazul să renunţăm la polemica şi ofensiva împotriva purtătorilor de cuvînt şi de 
înrîurire ai ideologiei, ai deprinderilor, ai moravurilor şi moralei vechi burgheze. 
Lenin numeşte „custozi ai tradiţiei capitalismului" pe cei ce încurcă — eu voie 
sau fără voie, sau prin formaţie — construcţia socialismului. Şi ne învaţă că „nu 
putem să ne îndeplinim datoria, fără a duce război împotriva" lor ; că nu am fi 
comunişti, „ci nişte cîrpaci", dacă i-am toléra în mijlocul nostru. Ne învaţă că 
împotriva lor — a „purtătorilor concreti ai răului" — se cere folosită o vehemenţă 
revoluţionară neîmpăcată. în acelaşi timp însă, încă la cele dintîi începuturi ale 
construcţiei, în condiţiile multor inerente stîngăcii, din lipsă de calificare, în con-
diţiile sabotajelor deschis-duşmănoase, Lenin vorbeşte de „educaţia maselor pe 
bază de exemple şi modèle vii, concrete, luatedin toate domeniile vieţii", despre 
necesitatea de a se cunoaşte eu deosebire şi de a se apleca asupra „aspectului de 
toate zilele al vieţii dinăuntrul fabricii, dinăuntrul satului, dinăuntrul regimen-
tului, unde se zideşte eel mai mult noul, unde e nevoie de cît mai multă atenţie, 
publicitate, critică publică, combatere a tot ce nu e bun, de îndemn de a învăţa 
din ceea ce este bun". Să mai amintim prea cunoscuta împrejurare în care Lenin 
îl îndeamnă pe Gorki să părăsească din cîmpul observaţiilor lui cercul strîmt şi 
maladiv al „rămăşiţelor" ? în acea împrejurare, Lenin îi recomanda scriitorului 
să observe şi să studieze „ca artist" noul din viaţă — „jos, acolo unde se poate 
vedea munca de construire a unei vieţi noi, într-o aşezare muncitorească din pro-
vincie sau într-un sat..." ; căci numai acolo „e lesne să faci de la prima vedere 
o distincţie între descompunerea vechiului şi mlăditele noului". 

* * * 

O atare abordare a problemei, credem, dă răspuns şi duce la rezolvarea şi 
a unor întrebări ce frămîntă într-o anumită măsură pe scriitori şi artişti : între-
bări în legătură eu modalitatea reflectării acestor realităţi şi a măsurii în care 
polemica şi satira dramatică îşi mai pot găsi în ele mediul prielnic de dezvol-
tare. Revoluţia socialistă — ideologia ei, oamenii ei, construcţia ei — a restructurât 
unele din canoanele, ce păreau imuabile, aie construcţiei dramatice. Tragedia, de 
pildă, s-a cristalizat, de mult, în gîndirea şi realizările scriitorilor realist-socialişti, 
ca o specie deschisă încrederii în victoria vieţii, încetînd a mai fi oglinda umană 
a resemnării în faţa implacabilului, a neputinţei de a face faţă şi de a se împo-
trivi implacabilului. Viziunea istorică, perspectivistă, asupra realităţilor, venitâ să 
înlăture din conflictele dramatice inertia tipic burgheză, datorată concepţiei că 
aşezările sociale sînt imuabile, ne e de asemenea familiară. Scriitorul nostru vede 
aşezările sociale născîndu-se, dezvoltîndu-se, transformîndu-se. Modul acestei trans
formai! şi succesiunea stadiilor procesului de transformare rămin însă, e drept, 
o problemă ce-şi caută rezolvarea. Linia epică în desfăşurarea acţiunii dramatice 
şi dezbaterea dialectică a ideilor sînt încercări înnoitoare, eu certitudine deter
minate de această justă viziune a transformabilitătii relatiilor şi ofînduirilor so
ciale, a deprinderilor şi conştiinţelor umane. Oglindirea succesiunii — istoriceşte 
necesară — a noului după vechi a déterminât desigur şi caracterul polemic al 
noii noastre drame. Lenin ne arată doar că nu se poate vorbi de o succesiune 
a ideilor, fără a o prezenta ca o luptă între idei. Atît numai că această luptă ia 
adeseori aspectul — în dramaturgia noastră — unor confruntări şi înfruntări 
abstracte de convingeri şi de argumente. Polemica (lupta şi succesiunea dintre 
vechi şi nou), justificîndu-se pe considerentul că teatrul contemporan se defi-
neşte prin excelenţă ca un „teatru de idei", se plasează astfel numai formai în 
sfera teatrului, fiinta acestuia fiind de neconceput fără şi înafara caracterelor, 
a ciocnirii între ele, a actiunii, a unei fabule, eficienţa şi forţa lui educativă 
stînd în puterea de convingere şi de emotionare a acestor caractère, a acestor 
actiuni, a fabulei. Este şi această tendinţă, care se manifesta prin înlocuirea ca
racterelor eu convenţii caracterologice (în tond eu difuzoare costumate de opinii 
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contradictorii), un soi de nejustificată şi dăunătoare ignorare sau minimalizare a 
revelaţiilor vieţii. „Mai puţine raţionamente intelectualiste" îl auzim pe Lenin 
îndrumîndu-ne. „Mai aproape de viaţă. Mai multă atenţie pentru noul pe care 
masa muncitorească şi ţărănească îl zideşte în fapt în munca ei de toate zilele. 
Mai multă verificare pentru a vedea în ce măsură acest nou este comunist", ne 
mai învaţă Lenin. 

Aflăm, în aceste cuvinte, nu numai, din nou, o fierbinte chemare a omului 
de artă la contactul nemijlocit cu viaţa, ci şi drumul spre definirea şi asezarea 
justă a coordonatelor teatrului nostru ca teatru de idei. Raţionamentele să fie 
concretizate în fapte şi relaţii umane. Termenii noului şi victoria noului să vor-
bească cu forţa vieţii, nu cu nedefinitul abstracţiilor. 

Fraza finalâ a lui Lenin ne întoarce nemijlocit la o altă funcţie, hotărî-
toare, a spiritului de partid : funcţia lui de orientare. Puritatea ideologiei şi apă-
rarea purităţii ideologiei partidului fac corp comun cu pasiunea pentru adevăr. 
Indemnul la îndatorirea de a verifica în ce măsură noul descoperit, sau iniţiat 
de oameni, este comunist nu face decît să-1 clarifiée pe artist, să-i ţină mereu 
treze gîndirea si privirea asupra sensurilor şi obiectivelor către care cată să se 
îndrepte creaţia lui, pentru a fi nu numai purtătoare de adevăr, dar şi pentru 
a contribua la grăbirea victoriei adevărului în lume. E un îndemn care se cere cu 
atît mai mult ascultat, şi a cărui semnificaţie se cuvine cu atît mai mult subliniată, 
astăzi, în condiţiile luptei pentru apărarea păcii în lume, pentru o coexistenţă pas-
nică a orînduirilor sociale diferite. între ideologia comunistă şi cea burgheză nu 
poate exista împăcare. Dimpotrivă, coexistenţa paşnică a modurilor de viaţă diferite 
cheamă pe omul nostru de artă să ducă mai départe, mai susţinut, lupta pentru 
apărarea purităţii ideologiei clasei muncitoare, pentru afirmarea superiorităţii 
ei, pentru promovarea ed ; îi cere un spor de fermitate şi de claritate. 
Lipsa de orientare în reflectarea realităţii, citim în Lenin, „este un lucru 
stupid, absurd, scandalos şi dăunător". De asemenea, confuzia în orientare, a 
cărei consecinţă se îndreaptă în fond împotriva vederilor şi ţelurilor partidului. Iax 
verificarea caracterului comunist al noului, pe care o leagă tot de prezenţa artistului 
în plinul vieţii şi muncii générale, nu e un îndemn nici el întîmplător, căci el repre-
zintă criteriul funcţiei educative a operei de artă. „La baza moralei comuniste, ne 
arată în adevăr Lenin, stă lupta pentru desăvîrşirea comunismului. Iată — adaugă_ 
el — în ce constă şi baza educaţiei, a pregătirii şi a instrucţiunii comuniste..." 

Tezaurul de învăţături léniniste e inepuizabil. Să-i cercetăm mereu lumi-
nile şi cu privire la trăsăturile şi cerinţele expresivităţii artistice, determinate de 
spiritul de partid, de înţelegerea acţiunii artistului ca parte integrantă a ideologiei. 
a politicii partidului, a muncii, a construcţiei lui şi a oamenilor muncii. învăţătura 
leninistă cu privire la patosul avîntat şi adînc revoluţionar, oricînd necesar — în 
polemică cu vechiul şi mai aies în afirmarea noului —, la patosul care se defineste 
prin visare îmbinată cu luciditate, prin năzuinta fierbinte de mai bine, îmbinată cu 
convingerea că acest bine poate fi şi trebuie cucerit, ne stă, model şi chemare, la 
îndemîna noastră, pentru a învăţa şi practica — cu un tot mai profund spirit de 
partid — acest patos. 
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